

LA MAÑANA

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Table with subscription rates for Madrid, provinces, and overseas.

PUNTOS DE SUSCRICION.

List of subscription points in Madrid, provinces, and abroad.

LA PRIMERA PÁGINA DE LA MAÑANA.

EL ESCULTOR CIEGO.

LEYENDA TRADICIONAL.

(Continuación.)

Gianni iba a complacer la instancia de aquel caballero; pero, por un movimiento de interna repugnancia, al ir á descubrir los misterios más íntimos de su corazón á una persona para él enteramente extraña, se arrepiñó, y contestó secamente, faltando á la verdad: Un ciego de nacimiento no tiene historia. Esta contestación laconica y evasiva, dejó á su interlocutor frío y desanimado, y acaso no se habiesen cruzado entre ellos más palabras, si no hubiera venido á sacudir esa frialdad un grito penetrante que lanzó la dama. Mientras su tío y su esposo hablaba con el escultor, Margarita se entretenía en examinar las diferentes esculturas y bocetos que se ostentaban en aquella habitación, y al llegar á aquella que estaba cubierta con un paño negro, no supo dominar el instinto femenino de la curiosidad, levantó el paño y quedó asombrada al contemplar en la marmórea faz de aquella santa su propia faz, y su propio cuerpo en el cuerpo suyo. Al grito que lanzó acudieron sus deudos y contemplaron la obra, que ella, muda y asombrada señalaba aun con el dedo, y á su vez quedaron preocupados y aturdidos de la singular y perfecta semejanza que existía entre las facciones de la estatua y la mujer.

Al ver esto el escultor, de que había sido levantado el paño que mantenía oculta, desde tanto tiempo á las miradas profundas, aquella obra predilecta de su corazón, aquella Galatea que cual nuevo Pígalion hubiera querido inspirarle vida con su aliento, prorumpió en amargas quejas que enternecieron á todos, especialmente á Margarita, que lamentó su fatal indiscreción.

Pasado aquel desahogo y calmados un tanto los ánimos, se procedió al acto de comenzar el retrato. Era de ver con qué delicadeza maese Gianni desfilaba apenas con sus sensibles dedos las facciones y perfiles ácidos de la fisonomía de aquel hermoso modelo, que el artista trasladaba de memoria al impresionable molde.

De repente, el artista crispó sus manos convulsivamente, profiere desesperadamente el nombre de Margarita y presa de una súbita congestión, cae desplomado al suelo para nunca más levantarse. ¡Había muerto!

El nombre de Margarita, proferido con tan lastimero acento, hizo en ella el efecto de un relámpago en oscura noche iluminando las tinieblas de su alma; acababa de reconocer en el caído á Gianni, al primero y único amor de su vida, que, hacía más de veinte años que lloraba por muerto, cuyo recuerdo conservaba incólume en lo más recóndito de su corazón, y cuyo rostro, desfigurado por los años y los padecimientos, no reconoció desde luego. Cayó desfallecida sobre el cuerpo inerte de su amado.

Pocos días después su alma voló al encuentro de la de Gianni, como paloma que busca su perdida compañera. Gianni, el escultor ciego, fué acompañado á su última morada por todo el pueblo romano que lo quería como un ídolo, que lo lloraba como se lloran los buenos hijos, y que no cesó de tributarle en su tumba lágrimas, oraciones y flores.

Margarita fué acompañada al sepulcro por los magnates y la aristocracia de Roma, y por su última y expresa voluntad, que fué plenamente asentada por Ludovico, su esposo, fueron colocados los dos amantes en un mismo túmulo, con esta sencilla leyenda:

Gianni, lo scultore cieco,

e

Margherita.

Pregate per loro.

Volvamos un poco atrás.

En la época á que se refiere el principio de nuestra relación en Bolonia, Gianni era un aventajadísimo aprendiz de escultor, que prometía recorrer una carrera brillante en la noble profesión que cursaba. Como artista de corazón ideal y espiritualista, se prendó con toda la efusión de un alma noble y expansiva, de Margarita, hija de uno de los nobles más poderosos y activos de aquella ciudad, la cual correspondía con la más leal adhesión al afecto de aquel digno joven. Los obstáculos que á su unión se oponían como barrera insuperable, eran la desigualdad de cunas y de fortuna; lejos de causar en ellos temor y desánimo, les infundía, por el contrario, más vehemencia y decisión. Idearon un plan de fuga,

pero debieron cometer alguna pequeña indiscreción acerca del secreto de esta idea, porque algo llegó á traslucir el padre de Margarita de la existencia de esos amores, y desde entonces tomó tales medidas de rigor, que Gianni, por más esfuerzos que hizo, nunca pudo conseguir volver á ver el rostro de su amada, ni tener de ella noticia alguna. Ludovico, joven gallardo que pertenecía á la más alta alcurnia, y estaba ligada su familia con la de Margarita por estrechos vínculos de amistad, pretendió la mano de la joven, la cual fué otorgada muy gustosamente por su padre, y Margarita, dadas las costumbres de aquella época y la autoridad incondicional que los padres ejercían sobre los hijos, no pudo sustraerse al fatal mandato del autor de sus días.

En este intermedio, Ludovico, que estaba intranquilo por las continuas gestiones que Gianni practicaba, rondando el palacio en que vivía su prometida, y para librarse de un rival enojoso, se trabó un día de palabras con él y lo indujo á un desafío al florete (arma entonces que estaba muy en boga en Italia), en un sitio extramuros de la ciudad y, en hora avanzada de la noche, para no llamar la atención de algun indiscreto.

Los dos rivales acudieron puntualmente á la cita, esgrimieron sus armas, y después de breves frases, la punta afilada del florete de Ludovico tocó el pecho de Gianni, y el desgraciado amante cayó á tierra derramando abundante sangre y exánime, como cae cuerpo sin alma.

El vivo se inclinó sobre el muerto, le pulsó, puso la mano sobre su corazón, no encontró latido alguno, ¡Dios te perdone! dijo, y envainando su florete se alejó á pasos apresurados de aquel lugar siniestro, con el corazón comprimido por aquella especie de homicidio que la conciencia le imputaba con voz poderosa y solemne.

Al día siguiente fué recogido por unos pastores que acertaron á pasar por allí y lo encontraron al examinarlo con vida. Curaron sus heridas como supieron, lo trasladaron á su choza y lo prodigaron en ella todos los cuidados que pudieron, con arreglo á su pobre condición. El caso permaneció ignorado porque los pastores que tan caritativamente acogieron al herido no dejaron traslucir á nadie nada que pudiese descubrir el hecho, temiendo verse envueltos en la justicia, que castigaba severamente á los duelistas y á los que les prestaban directa ó indirectamente su apoyo, ayuda ó protección.

En Bolonia corrió la voz de la desaparición de Gianni; más tarde corrió la de su muerte, contada de muy diferentes maneras, y llegando esto á oídos de Margarita produjo en ella un vivísimo pesar que tuvo sin embargo no dejar entrever á nadie por miedo á la severidad paterna, y allí á sus solas se consumía en lágrimas á gemir por la dolorosa pérdida de su amor, de sus ilusiones y de su dicha. Pasado algun tiempo Margarita tuvo que entregar su mano á Ludovico, con quien vivió largos años, cumpliendo sus deberes de esposa con inquebrantable lealtad, pero haciendo de su corazón un túmulo sagrado; en donde guardaba incólume é inextinguible el fuego vivificante y eterno de su amor, de su amor primero, de su único amor. Ludovico vivía una vida triste á pesar de ser el dueño de Margarita. La muerte de Gianni se le representaba siempre ante los ojos de su alma, aun en los momentos de mayor expansión y regocijo.

Gianni, durante el tiempo que permaneció enfermo en la choza, por causas no extrañas á la herida y por las muchas lágrimas que sin cesar vertía doliéndose de su desesperado amor, acabó por perder la vista y quedarse completamente ciego en la flor de sus años juveniles. Tamaba desgracia le abismó en la más negra aflicción. Despidióse tiernamente de sus bienhechores, á quienes tanto debía, y emprendió un viaje al acaso, de lugar en lugar, de pueblo en pueblo, sin más guía que la Providencia y su cayado, sin más compañía que sus amargas memorias. ¡Así marchaba el pobre ciego, pidiendo limosna para su sustento, que nadie le negaba por el amor de Dios! Un día, Gianni, llegó á las puertas de Roma. La ciudad inmortal, emporio á la sazón de las artes y depositaria de las más privilegiadas inteligencias artísticas, sacudió la fibra generosa de Gianni, y su corazón latió de aquella santa emoción que engendra en las almas nobles el sentimiento de la gloria, bálsamo y suave lenitivo á las heridas del corazón. Gianni resolvió ahogar su quebranto, dedicando todo su amor al arte, hacia el cual había profesado un acendrado afecto. Desde entonces se instaló en el estudio en que lo hemos sorprendido, y en el cual había pasado cerca de veinte años traduciendo (á fuerza de acompasados golpes con su cincel) en ideales y estéticas concepciones plásticas el informe y duro mármol de Carrara.

En aquellas horas de solemne quietud y de

soledad, su corazón latía á impulso de los sentimientos que agitaban su alma, y los recuerdos de su perdido amor y su infortunio presente, su amor al arte y su descreimiento absoluto en el porvenir, todo esto tumultariamente revuelto en su ánimo, produjeron multitud de ideas, de inspiraciones y de caprichos, que el genio de aquel artista supo formular y traducir en obras escultóricas, que aun se conservan reputadas como elaboraciones del escultor ciego.

Una de estas obras, acaso la más perfecta, era esa Santa Catalina de Sena, que vimos descubrir á Margarita en el estudio de Gianni. Esa obra habrá costado á su autor toda su vida artística, y en ella trató de imprimir toda la sensibilidad, toda la belleza, y toda la religiosidad de que estaba dotada su alma. No pudo imaginar un rostro más digno para representar á la Virgen de Sena, sino el propio rostro de su Margarita, que para él era conjunto de clásicas perfecciones, ni pudo representar el rostro de su amada sin santificarlo, y hé ahí el por qué de aquel portentoso parecido que tan honda impresión produjo en los tres huéspedes del escultor. Gianni ejecutó, pues, el retrato de Margarita; de ese ser que no existía para él, sino en su idealismo, y la tenía siempre cubierta para que la vista de ningún mortal profanase con sus miradas aquel parto de su alma.

¿Quién habrá entre nosotros que elevando sus ojos al hermoso cielo de Italia niegue ser esa la más hermosa sonrisa que haya alegrado jamás el pensamiento de Dios?

Y si la fijamos en el mar cuando la luna refleja en ella sus rayos plateados, ¿quién no se sentirá dulcemente incitado al llanto?

¿Y su tierra? ¡Oh! ¡Los átomos de ese suelo son cenizas de héroes y de sabios!

Si allí en altas horas de la noche, en medio de su camino apresura medroso el paso el viandante, asustado del eco de sus pasos, es que le parece que del centro de la tierra surge una voz que grita: ¡Cobardel! ¿Por qué pisan los restos de un valiente?

(Se concluirá.)

HIDROLOGIA.

ALUMBRAMIENTO DE AGUAS.

(Conclusion.)

Un agrónomo distinguido, M. Cheffebien ha tenido la buena idea de ensayar la aplicación de este mismo sistema á las fuentes.

Tenemos por ejemplo una fuente insuficiente, un pequeño filete de agua que á lo mejor se agota. El agua no se halla con fuerza bastante para salir de la corriente subterránea á la superficie y se detiene en su camino; ¿por qué no le facilitamos la salida con el auxilio de la presión atmosférica? Bastaría practicar, como en el pozo antes citado, una cavidad cerrada sobre el orificio de salida y sacada por medio de una bomba.

Pero la cualidad esencial de una fuente es el dar el agua sin necesidad de aparato elevatorio. ¿No podríamos aplicarle una bomba sin perder una parte de las ventajas que la fuente lleva en sí? Mr. Cheffebien ha vencido la dificultad por medio de un aparato sencillísimo. En vez de hacer obrar la presión atmosférica, se contenta con utilizar solamente una parte de ella, y los resultados obtenidos son generalmente suficientes. Hé aquí el sistema:

En el sitio que mana el filete de agua se establece una cavidad y una tapadera hermética. Sobre dicha tapa se adopta un tubo que se prolonga encorvándose hacia abajo hasta una distancia de 50, 60 ó 100 metros, si es necesario, de manera que se consiga una diferencia, por ejemplo, de dos metros. Después se aspira, una sola vez para siempre, al agua en dicho tubo, formando con él una especie de sifón. Lleno (ó cebado) éste, el agua mana bajo la influencia de una parte de la presión atmosférica, equivalente á la diferencia de nivel entre la fuente y el extremo del tubo de desagüe. Esta diferencia de dos metros, tres metros, cuatro metros, etc., aumenta el caudal en una proporción, de la no podríamos formarnos idea, si la experiencia no nos hubiera ilustrado este punto. Mr. Cheffebien escribía recientemente á monsieur Damas: «Encima de un pequeño bosque en el término de Amelie-les-Bains, existía un espacio húmedo invadido por los juncos. Se hicieron excavaciones, llegando hasta las rocas, y no se encontraron más que infiltraciones y un filete de agua. Las excavaciones tenían en su base la forma de una cubeta en la cual las aguas se acumulaban lentamente; cada vez que dicha cubeta se vaciaba se requerían treinta y seis horas para llenarla de nuevo. El ensayo se practicó varias veces, y su capacidad era de 300 litros, dando por consiguiente como rendimiento del manantial 200 litros en veinticuatro horas. Viendo la imposibilidad de utilizar dicha fuente, en sus condiciones ordinarias, resolví, con el empleo del sifón, sustraerla á una parte de la presión atmosférica, equivalente al peso de una columna de agua que representara la diferencia de nivel entre el punto de emergencia natural y el punto en que pretendía utilizar el manantial. Con un tubo de plomo de 0,012 metros prolongado hasta una distancia de 60 de la fuente, lo cual me procuraba una diferencia de nivel de 2,50, formé un sifón...»

Monsieur de Cheffebien da cuenta en seguida de que hizo colocar una capa de adoquines en el fondo de la zanja en forma de cuba, cuya capa recubrió de guijarros, sobre la cual se colocó un buen revestimiento de mortero hidráulico y encima de él una bóveda doblada de ladrillos muy cocidos y de juntas interpoladas adheridos también con mortero hidráulico entre sí y á las rocas de los lados. Se aplicó el sifón y algunas aspiraciones bastaron para cebarlo, mandando la fuente con abundante chorro. Habiendo observado un escape hizo más tarde reemplazar Mr. Cheffebien el tubo de plomo por otro de hierro.

Hace seis años que la fuente mana sin interrupción, suministrando un caudal de 36 hectólitros cada veinticuatro horas, ó sea diez y ocho veces el que rendía á cielo abierto.

De esta manera, con un sencillo aparato, obligando á entrar en acción á la presión atmosférica se puede hacer cerca de veinte veces mayor el rendimiento de una fuente. Reduzcamos empero esta cifra á la mitad: ¿No es ya un resultado notable el poder decuplicar el gasto de una fuente por medio de un trabajo tan sencillo de alumbramiento de aguas como el que acabamos de describir?

No sabríamos cómo dejar de encomiar y recomendar este sistema verdaderamente práctico á los propietarios de manantiales. Los filetes de agua que hasta hoy se han despreciado podrán de aquí en adelante utilizarse sin grandes dispendios, y se podrá dotar de un volumen de agua apreciable las regiones hasta hoy medianamente provistas de ese elemento tan esencial á la Agricultura.

Traducción de H. de Parville.

Hemos recibido un folleto que contiene una colección de artículos publicados en el Diario de Lugo, por D. Manuel Reynante, sobre el ferrocarril de aquella ciudad gallega á Rivadeo, y la construcción de un puente que una á esta villa á Castropol, y como dice D. Fernando San Julian, autor del prólogo:

El Sr. Reynante, con más argumentos que renegones, demuestra matemáticamente la conveniencia, utilidad y economía del ferrocarril de Lugo á Rivadeo, incluido en el plan general de 23 de Noviembre de 1877, y estudiado por los eminentes ingenieros ingleses D. Carlos y D. Enrique Ross, y como complemento indispensable del mismo, la necesidad de un puente de Castropol á Rivadeo.

Sea cualquiera el resultado del trabajo del autor de este folleto, siempre habrá probado su amor al desarrollo de los intereses de la región N. O. de Asturias y N. E. de Galicia, por los cuales aboga con verdadera ilustración.

MISCELÁNEA.

LA TONITE, NUEVA PÓLVORA EXPLOSIVA.—La Gaceta de Leuburgo trae la noticia de haberse verificado una serie de interesantes experimentos sobre la propiedad de una nueva pólvora explosiva llamada tonite, que á una considerable fuerza de explosión añade la mayor seguridad en la manipulación. Un pedazo de granito muy compacto de cerca de 100 kilogramos de peso, estalló en infinitud de pedazos, yendo éstos á parar al aire á considerable altura. Igualmente demostró su esfuerzo en el arranque de cuajo de los árboles. La seguridad en su empleo se demostró, pues, rompióse un cartucho con la mano, y se encendió uno de los dos pedazos, abrasándose éste lentamente sin que se verificase la menor explosión. En esta última propiedad de la tonite, está la gran preferencia que debe darse sobre la nitroglicerina y la dinamita, pues, á la par que necesita una fuerte percusión para que explote, por otra parte empieza á cosa de 200° á prender fuego, y á desmenuarse un calor de más de 100° sin que haya peligro alguno.

EXPLOSION ESPONTÁNEA DEL VIDRIO TEMPLADO.—Sucedió en Bohemia lo siguiente: El profesor Ricart de Trehewan preparó una noche, á cosa de las nueve, una bebida azucarada y la dejó encima de una gran mesa de encina con una cuchara de plata dentro del vaso. Poco después de haberse retirado en su gabinete, oyó una violentísima explosión, acompañada de un sonido metálico: acude y ve esparcidos por el suelo y encima de los muebles de dicha estancia una infinitud de pequeños fragmentos vidriosos en forma de agujas, á la par que deramado el líquido que poco antes había depositado encima de la mesa. La fuerza de la explosión fué tal, que se oyó por todos los inquilinos de la casa. No siendo este caso aislado, pues se suceden con frecuencia las explosiones espontáneas del vidrio templado, no debe ponerse gran confianza, á lo menos por ahora, en este nuevo producto de la industria del cristal; pues si no se verifica de pronto, puede suceder á los seis meses de tener endurecido ya el vaso de cristal y cuando se le cree garantido de infractibilidad.

En la villa de Andria (provincia de Bari, territorio napolitano), ó para hablar con más precisión, en el palacio ducal de dicha villa, que pertenece á la familia Spagnoletti, se ha descubierto un tesoro, consistente en monedas de oro del tiempo de Fernando IV, y en piedras preciosas. El descubrimiento no ha sido debido á la casualidad, como sucede comunmente en tales casos. Habiendo encontrado los actuales propietarios un antiguo plano del palacio, notaron que una puerta de que no tenían noticia, y que realmente no existía, estaba no obstante indicada. Hicieron abrir el muro, y encontraron detrás una puerta de hierro. La hicieron derribar, y entraron en una capilla donde estaba depositada una caja que contenía el tesoro, que ha sido valnado en 1.200.000 francos. A lo que parece, había sido

ocultado por el duque de Andria cuando emigró á Alemania en tiempo de la invasión francesa.

LA ARMADA FRANCESA EN LA EXPOSICION DE PARÍS.—A la izquierda del puente de Jena, bajando del palacio del Trocadero, y á lo largo del muelle de Orsay, se levanta un vasto pabellón destinado á exhibir el material de la marina, de la navegación marítima y fluvial y de salvamento.

Todo cuanto contienen los puertos militares franceses relativo á máquinas y aparatos está representado en sus dimensiones naturales ó en pequeños modelos, cuya precisión y elegancia admiran á los visitantes.

El modelo de los diez buques acorazados más modernos puede contemplarse en otras tantas instalaciones. Es un trabajo acabado. Allí puede estudiarse todo cuanto contiene un buque interior y exteriormente hasta en sus detalles más insignificantes.

Lo mejor de la flota francesa figura en miniatura. El acorazado de primera clase «Amiral Duperré», cuya máquina es de 6.000 caballos de fuerza, mide de largo 97 metros y monta 18 piezas de artillería. El monitor «Solimoi», de 2.200 caballos. El crucero de primera «Tourville», de 7.200 caballos, 163 metros de longitud, 17 de ancho y 25 cañones. Las corazas de primera «Debastation» y «Redoutable», de 1.500 caballos. La fragata blindada «Richeieu», de 1.000 caballos, y la «Suffren», de 1.500. La coraza de primer rango «Trident», cuya construcción toca á su término en el arsenal de Tolon. La coraza de segunda «Tempete», de hierro batido y cobre, con torre giratoria. El guarda-costas «Tonnerre», la cañonera «Lutón» y los avisos de vapor «Chasseur», «Vilars», «D'Aiguasne», «Lapérouse», «Duguay», «Trouin» y el transporte de bécico «Anamite», de 650 caballos.

Además de estos modelos hay un plano en relieve de la ciudad de Cherburgo, notable trabajo ejecutado por un capitán de infantería de marina. El curioso puede contemplar otros objetos diversos, como son desechos de todas clases sacados del fondo del mar, donde han permanecido por espacio de 170 años. Allí se ven pedazos de muebles esculpidos de navios que naufragaron, morteros, cañones, pipas, monedas, anclas, cadenas, jarcias, etc.

Por lo que hace á la navegación fluvial, hay modelos de magníficos yachts de recreo, balnearios, canoas, botes y demás embarcaciones menores.

En la sección de salvamento figura el material de natación, salva-vidas, escafandras, buques submarinos, porta-amarras, material para incendios y para otros accidentes del mar.

ESPECTACULOS.

Hoy se verificará en el favorecido teatro de la Alhambra la primera representación de la bellísima ópera de Donizetti Don Pasquale.

A los artistas encargados de interpretar esta obra, sin pretension de ningún género, según se nos asegura, sólo les guía el propósito de hacer oír una vez más al público madrileño la música de esta preciosa ópera cómica.

El teatro Real abrirá definitivamente sus puertas al público el día 4 del próximo Octubre.

La ópera con que dará comienzo la temporada no puede designarse, si bien hay motivos fundados para creer que sea La Favorita, en la que tomarán parte la señora Saz y los Sres. Gailarre, Pandolfini y Ponsard.

Esta noche será puesta en escena en el favorecido teatro del Príncipe Alfonso, la zarzuela bafa de gran espectáculo titulada El Rey Hidas, hace años no representada en Madrid, y que seguramente atraerá numerosa concurrencia al coliseo del paseo de Recoletos.

El eminente artista D. José Valero ha sido contratado por la empresa de uno de los teatros de la Habana, que ha facilitado á dicho actor los elementos necesarios para organizar, bajo su exclusiva dirección, una compañía dramática.

El concierto que tuvo lugar anoche en el Jardín del Buen Retiro, estuvo más concurrido que el anterior. Las piezas del programa fueron todas aplaudidas, mereciendo los honores de la repetición la fantasía sobre motivos de la Hebreo del maestro Halevy, arreglada por el socio Sr. Lestau, y el Scherzo de la tercera sinfonía del Sr. Marqués. La fantasía árabe de David, y los walses Mon reu, de Waldteufel, que se tocaron por primera vez, que si bien se aplaudieron, requiera más audiciones para poder emitir un juicio crítico imparcial sobre su mérito.

FUNCIÓNES PARA HOY.

PRINCIPE ALFONSO (compañía Arderius).—A las 9.—Turno par.—El Rey Midas.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 8 1/2.—En busca del diputado.—Baile.—El destierro del amor.—Intermedios por la banda de Ingenieros.

ALHAMBRA.—(Compañía italiana de ópera cómica).—A las 9.—D. Pascual.

CIRCO DE PRICE.—A las 9.—Grande y variada función por la compañía acrobática, cómica, equestre y gimnástica, que dirige el señor W. Parisi.—Presentación de la familia Tosi, de los gimnastas «Los innovadores», de los hermanos Marianos, de la familia Ghiesi, la Sra. Elena Bajori y el popular Tony Gree.

TEATRO DE LOS AUTOMATAS.—(Paseo de Recoletos, junto á la Casa de la Moneda).—Funciones desde las seis de la tarde á las diez y media de la noche.—Automatas.—Cuadros disolventes.—Juegos de juguetes.

SECCION POLITICA.

CUBA.

La situación de la isla de Cuba, donde empieza á desenvolverse un sistema opuesto en un todo al que imponían las excepcionales circunstancias por que va atravesando por largo espacio de tiempo, llama hoy con justificada preferencia la atención de los círculos políticos y de la prensa periódica. La lectura de las cartas y periódicos recibidos por el último correo, donde se demuestran las diversas tendencias que en el campo político se inician, y el apasionamiento con que se defienden determinadas aspiraciones, revela toda la importancia que para el porvenir de aquella isla y los más altos intereses de la patria puede tener el planteamiento del régimen esencialmente constitucional y representativo que España ha concedido á aquella provincia.

Con el ejercicio de los derechos constitucionales, con el uso de una prudente libertad, Cuba va á realizar una verdadera transformación en su ser político y social, y si esa transformación ha de responder á las esperanzas de la madre patria, y si ha de constituir indisoluble lazo de unión para los españoles borrando todo recuerdo de procedencia, y los límites que dividían los antiguos campos, indispensable es que contribuyan todos á realizarla con levantado criterio, con un espíritu leal de transacción, con una patriótica prudencia; es necesario que la pasión no prevalezca, que la intransigencia en todas partes desaparezca, que un mútuo afecto y un común interés sean los que influyan poderosamente en la solución de todas las cuestiones que se presenten, y en el paulatino y ordenado planteamiento de las importantes reformas por el Gobierno decretadas.

Nosotros, como no hace muchos días indicamos, y aquí contestamos de paso á *La Epoca* de anoche, somos sinceramente amantes del régimen liberal, y á los principios liberales fiamos el afianzamiento de las instituciones representativas y la felicidad del país, y por lo tanto, juzgamos que aquellos principios han de contribuir poderosamente á la consolidación de la paz en Cuba, y á un porvenir exento de peligros. Hermanos nuestros son los cubanos, ilustrados se hallan para comprender la esencia de aquellos principios y para la práctica de una ordenada libertad, y no podrá serlos ésta negada restablecida la paz; pero no olvidamos las lecciones de la historia y quisieramos por el bien de Cuba, por el bien de la patria, que las recordasen los que empiezan á respirar el aire vivificador de la libertad allende del Atlántico.

Siempre que una esencial transformación política se efectúa, siempre que á principios autoritarios sustituyen los que se basan en el progreso moderno y reconocen y practican los pueblos que á él no son refractarios y han sabido hermanarle con el orden, se manifiestan generosas, pero imprudentes impacencias, temibles exageraciones y un apasionamiento que á veces ha roto los diques de la conveniencia y de la ley, abriendo ancha brecha al abuso que arrastraba en pos de sí lamentable serie de tristes sucesos que hieren profundamente la libertad y entronizan la licencia y la anarquía, y en vez de adelantar se entorpece el desarrollo de las instituciones liberales.

Ese grave mal sólo puede evitarse con el patriotismo y la prudencia de todos, gobernantes y gobernados, y ese patriotismo y esa prudencia es indispensable que en Cuba dominen en absoluto, porque allí, bajo el amparo del nuevo sistema, y al realizarse un cambio completo en la organización política y administrativa, han de confundirse los que como enemigos se han combatido, han de olvidarse recuerdos de ayer, han de apagarse las pasiones que fraticida lucha provocaron y sostuvieron, y ha de sobreponerse á todo interés, á toda aspiración, el interés de la patria, común y los fraternales lazos que deben unir á hijos de una misma nación. Y para ello se necesita gran patriotismo, gran abnegación, y una prudencia nunca bastante recomendada.

Por eso lamentamos existan ciertos síntomas, que revelan un apasionamiento hoy injustificado, y ciertas impacencias apénas contenidas; por eso nos hemos dolido de que en alguna nueva publicación se hagan afirmaciones que por imposición pudieran traducirse, y que á la concesión de los derechos políticos de Cuba se dé un carácter que pudiera herir la legítima susceptibilidad de los que lealmente abren sus brazos á los que á la patria combatieron, y hoy, convencidos de su error, á su seno vuelven para contribuir al afianzamiento de la paz, y á una general reconstrucción que presenta cercano y halagüeño porvenir.

De creer es que esos síntomas desaparezcan, y que á la libre expansión de sentimientos y aspiraciones que, no contenida en justos límites, pudiera conducir á lamentable abuso, suceda la fría reflexión y el firme convencimiento de que marchando sin impaciencia por el camino de prudentes reformas, podrán más fácilmente consolidarse, arraigándose firmemente en el país el régimen liberal. Mucho puede contribuir á ello el Gobierno inspirándose en patriótica previsión; mucho su representante en Cuba, cuya legítima influencia no puede ser desconocida, y cuyos actos gubernamentales han de inspirarse necesariamente

en las circunstancias de actualidad, en el deber de afianzar una paz apénas obtenida, y de respetar todos los derechos; y mucho puede la entendida prensa de aquella isla, llamada á ilustrar al pueblo y á hacerle comprender lo que significan los nuevos derechos que va á disfrutar y los serios deberes que imponen.

Así, y sólo así, se logrará el apetecido objeto; así, y sólo así, podrá realizarse la conveniente asimilación de Cuba con las demás provincias españolas.

Patriotismo, prudencia y leal afecto en todos, y la libertad se arraigará hermanada con el orden en la perla de las Antillas.

La industria de las conspiraciones es el epígrafe de un artículo que publica *La Epoca*. La partida de Naval Moral de la Mata inspira el susodicho artículo, en el cual demuestra el colega que en España, donde la industria, la verdadera industria agoniza, encuéntrase en muy buen estado y tiene sobrados cultivadores la industria de la conspiración.

Negar que existe un gran fondo de verdad en lo afirmado por *La Epoca* anoche y ayer por *El Diario Español*, sería negar la evidencia. Desgraciadamente en nuestra patria abundaron siempre, y en el siglo actual sobre todo, las conspiraciones y las guerras. Recientes están las huellas de la civil pasada, y los estragos de los cantones tampoco son antiguos. Nuestro carácter y nuestras costumbres influyen mucho, á no dudar, en estos sucesos lamentables. Pero también influyen, y no es posible negarlo, los errores de los gobiernos.

Un ministerial que escribe cartas al *Diario de Barcelona* señalaba las causas primordiales de esta inquietud continua. La situación que atraviesa la industria, los gravámenes que pesan sobre la agricultura, la miseria que cunde por todas partes, motivos son para que el espíritu turbulento de nuestro pueblo emprenda un camino de aventuras.

Por lo mismo que el mal es viejo é inveterado, necesita de mayores remedios, y éstos son y no pueden ser otros que las grandes reformas administrativas y la práctica sincera del régimen constitucional. Cuando el bienestar se deja sentir en todas partes, y cuando la Constitución se respeta y la ley se cumple, los conspiradores desaparecen.

No basta una prosperidad creciente á tranquilizar un pueblo. Además de la vida que pudiéramos llamar material, hay otra serie de relaciones tan importantes como la anterior; así es que el profundo respeto á las leyes, el religioso culto á todos los derechos, contribuyen en gran escala á prestar fuerza á los gobiernos, inutilizando de paso los medios de que suelen valerse los trastornadores del orden público.

Pocos serán los que no condenen públicamente la algarada que comenzó en Leganés y ha tenido vida efímera por demás. Creemos nosotros que ninguna persona sensata aplaudirá ni disculpará siquiera ese movimiento, que parece no responder á nada, y es por lo mismo doblemente criminal é injustificado. Lo que acaba de morir carece de importancia en realidad, pero es un síntoma no despreciable. Procede, por consiguiente, evitar que esta clase de hechos se repitan.

A nuestro juicio, para conseguir tan apetecibles resultados, sólo puede seguirse un camino. La Constitución reconoce á los españoles una serie de derechos, muchos de los cuales hasta el presente fueron ilusorios; las fuentes de la riqueza pública necesitan de una administración sabia y previsora que las saque de su mortal letargo; pues bien, con el respeto á la Constitución y á las leyes que de ella dimanar, con una gestión financiera que haga posible la vida de la agricultura, la industria y el comercio, los conspiradores de oficio irán desapareciendo.

De desear sería que el actual Gobierno guardase á la Constitución todos los miramientos que son necesarios, que las oposiciones no se viesan precisadas á denunciar infracciones constitucionales casi todos los días, que las fuentes de riqueza se encontrasen en un estado de verdadera prosperidad, pues si sucediera todo esto ni los conspiradores de oficio serían temibles ni *La Epoca* y *El Diario Español* clamarian contra esos industriales poco temibles, cuando nada tienen que alegar en favor suyo. De todas maneras lo de Naval Moral ha terminado y será bueno pensar en que no se reproduzca.

En los presupuestos del año actual aparece una ley referente á licencias de empleados.

En ella se determina que cuando un funcionario falte de la oficina, ha de ser llenando los requisitos y ajustándose á las prescripciones legales.

Esto lo recordamos porque nos consta que algunos funcionarios no concurren á las oficinas, y esto se observa en dependencias de escaso personal y por empleados caracterizados.

El ministro de Hacienda haría bien en enterarse de lo que sucede en una oficina central dependiente del ramo de contabilidad con un jefe de negociado de primera clase, cuya ausencia del puesto para que fué nombrado ocasiona retraso en el despacho de los expedientes por la escasez del personal en dicha dependencia.

Esperamos que estos abusos se corregirán, pues los empleados tienen el deber de asistir

á la oficina y cumplir con las obligaciones que su cargo les impone.

El Cronista divide á los constitucionales, en constitucionales de butaca y de paraíso.

Es decir en espectadores que silban la función que se representa. ¿No conoce *El Cronista* otra clase de espectadores, pagados para aplaudir, conocidos entre nosotros con el nombre de *alabarderos*?

Pues ni entre el país, ni entre los constitucionales, existe esta clase de público, ora ocupe este ú el otro asiento en el teatro nacional.

La Epoca dice que si no se pagan con puntualidad las modestas asignaciones de los maestros de escuela, tampoco se satisficían en los años anteriores á la restauración.

El sistema adoptado por los ministeriales de justificar las faltas del Gobierno actual por las que se cometían en otras épocas, como si esto fuese medio legítimo de defensa, revela escaso ingenio.

Aparte de la diferencia de tiempos y de circunstancias, hay que tener en cuenta todos esos beneficios y ventajas que nos anuncian diariamente los colegas ministeriales, y que si se recuerdan, si el país clama por esas promesas nunca cumplidas, entonces se acude al vulgar recurso de lo que ocurría en otras épocas, lo cual quiere decir que el Gobierno es impotente para remediar los males, y se quiere negar hasta el derecho de reclamar, aunque sea imitando la conducta de los que hasta ahora encuentran lógico y natural que ocurra lo que con otros gobiernos era motivo de severas censuras.

Nuestro colega *Los Debates* ha recibido una advertencia, instrucción ó cosa así, enviada por el gobernador de una provincia al alcalde de una población, dándole prudentes consejos para la preparación y el vencimiento en las próximas elecciones. *Los Debates* advierte que reproduce este documento con su propia ortografía:

«Sacar una lista de todos los deudores al posito y á los que tengan que sacar, y amenazarlos con cobrarles á los que deban y con no daries á los otros.

Ver uno por uno á todos los comerciantes de toda clase de comercios y amenazarlos con que se les hará subir sus matriculas y contribucion industrial sino votan con nosotros o por lo menos se astengan.

Llamar á todos los barberos sastres y toda clase de industriales de menor cuantía y haserles la misma advertencia; hasi del mismo modo á los taberneros, horneros, panaderos, puestos de la plaza de abastos y demas que la autoridad pueda intervenir en sus operaciones y causarles daños: sin olvidar á los dueños de cafes, Villares, Posadas, maestros armeros y demas que pueda tener la autoridad algun rose con ellos; tambien se pueden ver á todos los deudores al municipio por todos conceptos y amenasar con cobrarles á escape sin amitar embargos y atropellos; todo esto hasiendolo con diplomasia, es de muy buen efecto y de grandes resultados.»

El *echanillon* de la rectitud y legalidad que reinará en las próximas elecciones, es de oro, como suele decirse.

Entre los actos realizados por el ministro de Hacienda que *El Tiempo* considera dignos de aplauso, y que han de contribuir eficazmente á la solución de la crisis que sufre el Tesoro, se encuentra la disminución de los empleados en la forma que el Gobierno la viene practicando, esto es, suprimiendo plazas que no son del todo necesarias á medida que vacan, y colocando en otras precisas á cesantes que disfrutan haber pasivo, es otra medida que, seguida con firmeza constante, dará opimos frutos.

El Populár pregunta dónde están esas economías y los cesantes nombrados y cuya pregunta quedará sin contestar, porque ha sido más el aumento del personal que el suprimido, y si no ahí están las secciones de estadística y la Direccion de la Deuda, á donde ha sido preciso crear nuevas plazas.

Parecía natural que á dichos puestos hubiesen ido los que han sido declarados cesantes por reformas, ó los que gozan derechos pasivos, pero entonces no se podía complacer á algun amigo, contentar á algun disgustado ó retener á alguno que se marchaba á la oposición; esto es lo más conveniente, lo demás se queda para que lo anuncien los diarios ministeriales, por más que despues guarden silencio cuando se les hace ver lo inexacto de lo que afirman.

Difficil es la defensa del ministro de Hacienda en todos sus actos; pero en lo que al personal se refiere, es acometer un imposible; así que tanto *El Tiempo* como los demás colegas ministeriales creemos que lo que más les conviene es guardar un prudente silencio.

Leemos en *La Epoca*: «Dice *La Iberia* que ahora no hay motivo para que *La Epoca* adopte una actitud gubernamental. Y cuando no ha sido nuestra actitud perfectamente gubernamental?»

Cuando ha sido puramente ministerial, dirá *La Iberia* y dirá bien.

Pregunta *La Epoca*: «Cuándo será posible y hacedero que una sola sea la hora de salida de todos los correos, ya se dirijan al Norte, ya al Mediodía, ya salgan para Francia ó para Portugal?»

«Cuándo conseguiremos, por nuestra iniciativa ó por asentimiento de los ferro carriles y autoridades postales y extranjeras, que pueda unificarse en la corte la salida de todos los correos interiores é internacionales?»

Cuándo, cuándo, esa es la duda. Pero en fin, cuando Dios quiera, ya que para El nada es imposible.

Del Cronista: Anuncia *Los Debates* para dentro de pocos dias una reunion que los moderados históricos van á celebrar en un pueblo de la frontera francesa.

El procedimiento es conocidísimo y diariamente utilizado por todos los prestidigitadores. Para hacer ciertos juegos, lo primero es llamar á otro punto la atención de los concurrentes.

Muy enterado se halla *El Cronista* de los recursos que ponen en juego los prestidigitadores.

No es mal sastre el que conoce el paño.

El Cronista, con el pretexto de defender al ilustre duque de la Torre, se hace cargo de una correspondencia que de Madrid se ha dirigido al periódico francés *El Memorial Diplomatico*. Creeríamos inferir una ofensa á personas respetabilísimas, si tuviéramos necesidad de defenderlas siempre que la calumnia ó las malas artes las hacen objeto de sus ridículas invenciones.

Cálmense, por lo tanto, no sólo *El Cronista* sino los que comparten con él su amor á la situación; y procuren que sus prohombres tengan la satisfacción que nace de una conciencia que procede ajustándose al más severo cumplimiento de los preceptos constitucionales.

Esa es la manera mejor de vivir siempre sin escrúpulos ni sobresaltos.

La Nueva Prensa traduce del *Journal des Chemins de fer* el siguiente párrafo, compensación de otros que traducir suelen los colegas ministeriales.

Dice así: «La deuda exterior española tiende á depreciarse cada vez más, á pesar de los bajos precios á que ya ha descendido. Parecía que, despues de la última reduccion impuesta á los rentistas, los presupuestos españoles deberían haberse equilibrado. Nada de esto: hé aqui que se anuncia un déficit de más de cien millones de francos en el ejercicio de 1.º de Julio de 1877 á 30 de Junio de 1878. Ann admitiendo que esta cifra se reduzca por la liquidación de fin de ejercicio, hay que esperar siempre una séria insuficiencia, que desgraciadamente no será la última, en tanto que continúen en España los mismos procedimientos financieros.»

A *La Union*, órgano *in partibus* de la fraccionada falange democrática, le parece poco numeroso el partido constitucional. Ya quisiera el colega tener la robustez y la unidad que tenemos nosotros. Los demócratas podrán ser muchos, pero nadie les gana á mal avenidos. Díganlo *El Globo* y *El Pueblo Español*.

La Gaceta de la Habana publica un decreto sobre la manera como se han de verificar los pagos desde 1.º de Julio, fijando la siguiente escala de descuentos:

- «El gobernador general el 50 por 100 de su sueldo.
 - De 10.001 pesos en adelante el 25 por 100, sobrestados y gratificaciones personales.
 - De 6.501 á 10.000 el 20 por 100.
 - De 5.001 á 6.500 el 15 por 100.
 - De 3.001 á 5.000 el 12 por 100.
 - De 2.101 á 3.000 el 8 por 100.
 - Hasta 2.100 pesos el 5 por 100.
- En este decreto se invita al clero para que, á imitación del de la Península, cada á favor del Tesoro un tanto por ciento de sus haberes.»

La Política al transcribir el decreto, hace observar que los descuentos son mayores que los indicados por el ministro de Ultramar, observación que nos parece grave en un colega ministerial, y que confirma algo de lo que se dijo estos pasados dias.

La Integridad de la Patria recurre á la prensa extranjera para demostrarnos que también en Francia, Italia y Bélgica se cometen asesinatos, robos, etc., etc. El colega se consuela con estos ejemplos, y nos dice que no estamos tan mal. Verdaderamente para los españoles que sean víctimas de las gentes no santas, será un consuelo eso de que en otros países sucede lo mismo. De todas maneras, es laudable el empeño del colega por justificar lo que así sucede.

OFICIAL.

DIA 14.

Presidencia.—Reales decretos declarando mal formadas la competencia entre el gobernador de la provincia de Canarias y el juez de primera instancia de la Laguna, y la suscitada entre el gobernador de Santander y el juez de Torrelavega: la primera sobre cobro de varios atrasos de censo y la segunda sobre la propiedad de casa y terrenos de D. Silverio Gomez.

Gobernacion.—Reales órdenes desestimando el recurso de alzada del ayuntamiento de El Pueyo y Hoz y el interpuesto por D. Tomás Lopez, de la provincia de Lugo.

EXTRANJERO.

La prensa austriaca se ocupa con preferencia á toda otra cuestion, de los obstáculos cada vez más formidables con que tropieza la ocupacion de Bosnia y Herzegovina.

Ya no son solamente los turcos los que se oponen á la invasion, sino tambien los cristianos, pues por todas partes circulan rumores no destituidos de fundamento, de que Austria piensa anexionarse aquellas provincias. Como es natural, estas noticias han irritado en gran manera la opinion pública que va convenciendo de que el gobierno de Viena abraiga propósito de conquista, faltando abiertamente al mandato que recibió del congreso de Berlin. Aumenta la gravedad de este enojoso estado de cosas al considerar que los montenegrinos y los sérvios se preparan para tomar parte en una lucha que amenaza alcanzar grandes proporciones.

El gobierno de Viena debe comprender esto perfectamente, pues ha dado órdenes para que se aumente el efectivo del ejército de ocupacion. *La Deutsche Zeitung* dice que la movilizacion ordenada no obedece á la actitud de los comunistas de Serajewo, ni á la insurreccion de los Beg herzegovinos. El gobierno sabe que además de los obstáculos directos que se encuentran, existen otros indirectos, que tienen su origen en Constantinopla, en Cetinje y en Belgrado. En la Herzegovina se hace sentir la influencia del príncipe Nikita, en Bosnia la de la Omladina sérvia, y en las dos provincias las autoridades turcas han distribuido armas y dinero. Todo esto hace necesaria la movilizacion de nuevas fuerzas.

El Tagblatt dice con este motivo que «Austria no puede retroceder, pues en la ocupacion está empeñado el poder y el decoro de la patria.»

No se limitan á esto sus apreciaciones, pues más adelante llega á emplear un lenguaje belicoso. «Tenemos necesidad, dice, de un resultado completo y satisfactorio. Estas condiciones son de un carácter tan estremitante, que á pesar de la moderacion no está excluida del terreno de las probabilidades una guerra entre Austria y Turquía.»

El tratado de Berlin ha introducido en el territorio y en la poblacion de Turquía, segun la *Süddeutsche Presse*, las siguientes modificaciones.

La Turquía de Europa ha sufrido grandes pérdidas; de 6.157 millas cuadradas que tenia ha quedado reducida á 3.887; sus 10 millones de habitantes han disminuido hasta 6 millones y medio; la Rumelia oriental continúa figurando con 630 millas cuadradas y un millón de habitantes. El nuevo principado de Bulgaria no puede ser considerado como formando parte de la Turquía y comprende 1.150 millas cuadradas y 1.700.000 habitantes, de los cuales unos 680.000 son mahometanos.

En el millón de habitantes de la Rumelia se hallan los mahometanos en minoría y representan una cifra de 270.000.

Rumania ha llegado á ser un Estado independiente; de 1.201 millas cuadradas con 5.730.000 habitantes que tenia, cuenta hoy 1.290 de las primeras y 5.770.000 de los segundos. He cedido la Besarabia con 150 millas y 135.000 habitantes recibiendo en compensacion 240 y 175.000 respectivamente.

Sérvia tenia hasta la época de la guerra 873 millas y 1.360.000 habitantes; ahora tiene 993 y 1.640.000, es decir, que ha obtenido 56 millas y 54.000 habitantes más de lo que la adjudicaba el tratado de San Stefano.

Finalmente, el Montenegro ha llegado á poseer 157 millas de 78 que tenia y 270.000 habitantes en vez de 170.000.

En la parte de Bosnia y Herzegovina, no cedidas al Montenegro, ocupa Austria 980 millas con 1.250.000 habitantes. La poblacion se subdivide en 750.000 griegos, 120.000 católicos romanos y el resto son musulmanes.

Grecia, con arreglo al tratado de Berlin, debe recibir unas 200 millas y 300.000 habitantes en Tesalia y Epiro; pero este arreglo se halla en suspenso.

Rusia recibe en Asia cerca de 600 millas y 800.000 habitantes; además en Europa, la Besarabia.

Inglaterra recibe á Chipre que tiene una superficie de 173 millas con 150.000 habitantes.

La *Agencia Fabra* nos comunica los siguientes telegramas:

PARIS 12.—El tipo de la emision del 3 por 100 frances amortizable, ha sido fijado por el ministerio de Hacienda á 80,50.

La reina Isabel fué ayer al Havre, á visitar á la reina Cristina, cuyo estado es siempre grave.

LONDRES 12 (seis tarde).—El banco de Inglaterra ha elevado el descuento á 5 por 100.

VIENA 12 (seis tarde).—Las tropas austriacas han ocupado Trannik.

Se confirma que Inglaterra ha reusado pedir á la Puerta solícite de Austria detenga la marcha de sus tropas.

PARIS 12 (ocho noche).—El tribunal de comercio ha condenado al gobernador de la sociedad «Credit Foncier» por haber distribuido un dividendo. El tribunal de apelacion ha reformado hoy la sentencia, declarando incompetente al tribunal de Comercio.

VIENA 12.—Las noticias que se reciben de Bosnia son favorables á las fuerzas austriacas. Es probable que el viernes próximo, estén reconcentradas en Serajevo todas las fuerzas austriacas.

BERLIN 12.—Ha sido convocado el Reichtag para el 9 de Setiembre.

WASHINGTON 12.—El general mejicano Escobedo ha sido hecho prisionero y condenado á ser pasado por las armas.

LONDRES 12 (ocho noche).—Cámara de los Comunes. El Sr. Bouske dice que no tiene conocimiento oficial del paso de los rusos por Oxn. Ignota que la Puerta haya reusado el arreglo con Grecia referente á la rectificación de fronteras. El señor Northcote declara que la escuadra inglesa abandonará las aguas de Constantinopla, inmediatamente despues de la retirada de los rusos de San Stefano, que espera se verificará inmediatamente.

CONSTANTINOPLA 13.—Los musulmanes se han sublevado otra vez en Kium Livno, habiendo sido muerto el comandante de las tropas turcas, que han pactado con los insurrectos.

RAGUSA 13.—El príncipe de Montenegro, ha convalidado para el 15 del actual en Gahova a los jefes de la Herzegovina y a los refugiados en Austria. Se temen complicaciones.

BOMBAY 13.—Unos misioneros ingleses irán a Cabool a principios de Setiembre. Los misioneros rusos llegarán a Cabool, y desean establecer al noroeste del A'ganistan un comercio. Se ignora la contestación que habrán dado los indios a un mensajero especial que se les mandó con este motivo.

LONDRES 13.—El «Daily News» publica un despacho telegráfico de Trebizonda anunciando que la situación es algo crítica. Se han trabado varios combates.

BERLIN 13.—El gobierno ruso ha mandado disolver el Comité Slavo de Moscú que hacia propaganda revolucionaria.

LONDRES 13.—El Times de hoy publica un telegrama de Bucharest anunciando que la casa Horowitz se ha declarado en quiebra por haberse negado el gobierno ruso a pagarle el prestejo que habia fraudado en las provisiones de boca y de otras clases entregadas al ejército.

BERLIN 13.—Antes de establecer un modus vivendi con el Vaticano el príncipe de Bismark exige el reconocimiento de las leyes eclesiásticas por los obispos.

PARIS 13.—Bolsa: El 3 por 100 francés, 76,35; 5 id., 110,30; exterior español, 13 3/4; amortizable 31 consolidado, 94 13/16.

CONSTANTINOPLA 13.—La guardia imperial rusa se embarcará el lunes próximo con dirección a Rusia. Los preparativos para la retirada del grueso del ejército ruso de los alrededores de Constantinopla continúan con grande actividad, creyéndose que para el día 25 habrán verificado los rusos la completa evacuación de las cercanías de Constantinopla. Por su parte la escuadra inglesa tambien hace preparativos para abandonar estas aguas, confiándose que para los primeros días del próximo Setiembre las habrán abandonado.

PARIS 13.—La huelga de los cocheros se considera como terminada, pues la mayor parte de ellos han vuelto a ocupar sus pescantes, en vista de que su actitud no preocupaba a las autoridades ni a los que tienen necesidad de servirse de coches de alquiler.

Los mozos de caballos ascendidos a cocheros, procuran servir al público, y esto influye poderosamente en el ánimo de los huelguistas para dejar de serlo.

VIENA 13.—A setenta mil asciende el número de lazar, decididos a resistir a los rusos. Estos han decidido poner diez mil hombres de refuerzos en Eszerom.

Los turcos permanecen neutrales.

PARIS 13.—Bolsa: 3 por 100 francés, 76,30; interior, 10,30; exterior español, 13 3/4; consolidado, 94 13/16; amortizable, 30 1/2; interior, 12 7/16. Bolsin: exterior, 13 11/16; amortizable, 30 13/16.

para volver a sus habituales exageraciones y a su tarea, impropia de un periódico serio, de extrañar la opinión pública.

Sabido es que los fabricantes se han limitado a pedir que se restablezcan los derechos del arancel de 1869 para los tejidos de lana, inferior se aguarda el resultado de la información administrativa; sin embargo, afirma el mencionado periódico que pretenden se prohiba en absoluto su importación; y con este pretexto anuncia que la hora de la lucha se acerca, prepara a sus huestes para el combate y les anima con la esperanza del triunfo. Es una alucinación guerrera en toda regla; ¿y por qué ese bélico entusiasmo? Porque le asalta el temor de que la información arancelaria venga a dar la razón a los industriales, y haga evidente la conveniencia de atajar con prudentes medidas el notable progreso que estos últimos meses ha tenido la importación de tejidos de lana, a pesar de la miseria del país. No es menester otra prueba para venir en conocimiento de su imparcialidad y de su patriotismo en estas cuestiones. Que se hundan las fabricas nacionales mientras se salve el comercio de importación, mientras puedan consumirse géneros extranjeros; esta es su consigna, que en vano ocultar pretende.

No nos hacemos ilusiones; el resultado de la información favorecerá o perjudicará los intereses fabriles, según sea el criterio que domine en la comisión encargada de llevarla a efecto, porque en este país todo se subordina a los principios de escuela ó a los intereses particulares. Por esto importa no dejarse alucinar por las predicciones de El Comercio Español, que por atraerse a los comerciantes de provincias, no vacila en afirmar en son profético que se va a causar la ruina del comercio. Estamos sin embargo, seguros de que no hay quien haga caso del funesto vaticinio. Aquí lo que desean las personas imparciales, es que disminuya la importación de tejidos de lana, para que se dé impulso al trabajo del país; y el comercio de tejidos nacionales sabe perfectamente que, lejos de padecer con este impulso, va a obtener mayor número de transacciones. Este comercio, cuya más sólida base es el desarrollo de la fabricación nacional, y cuya prosperidad se cifra en el fomento de trabajo agrícola y manufacturero, éste no puede secundar sin suicidarse las absorbentes miras de algunos comerciantes de tejidos extranjeros. ¡Dolorosa ocurrencia la de que el comercio haya de sufrir con las medidas que han de aumentar el trabajo y asentarlo sobre sólidas bases! ¡Feliz descubrimiento, cuya gloria pertenece por entero a El Comercio Español y a sus satélites! En algo se han de apoyar para cohonestar sus insensatas pretensiones.

En un telegrama recibido ayer de Cañaverl, expedido por el primer jefe de la Guardia civil, se dice que de los 36 prisioneros hechos por la columna de dicho jefe, solo aparecen procedentes del ejército el titulado capitán Francisco Fernandez que sirvió como sargento primero con grado de alférez en el regimiento caballería de Montesa.

A última hora se dijo ayer que Villarino se habia internado en Portugal.

Ayer mañana llegó a Madrid el capitán general de Castilla la Nueva, Sr. Primo de Rivera; que volverá a encargarse hoy del mando de este distrito militar.

En los primeros días del próximo mes de Setiembre saldrá con su familia para Marmolejo el ministro de la Gobernación, desde cuyo punto irá a Antequera, su país.

En la mañana de ayer se declaró un incendio en la Casa de Campo, cuartel denominado del Batañ, el cual fué sofocado a las pocas horas, sin que haya que lamentar desgracias personales ni pérdidas de consideración.

Dentro de breves días, bajo el priorato del padre Pagés, se establecerá en el Escorial la orden monástica de frailes Jerónimos.

Ha tomado posesion del cargo para que últimamente a sido nombrado, el Sr. Gueroles.

Segun noticias oficiales recibidas del señor Graells, del reconocimiento practicado en Málaga resultan once propiedades infestadas por la filoxera, algunas de ellas en proporciones espantosas. La plaga es mayor de lo que se suponía, y pueden contarse más de 31 hectáreas perdidas, que es preciso arrancar. Los propietarios de viñedos atacados por el terrible insecto no oponen resistencia, antes por el contrario, auxilian cuanto es posible al señor Graells, así como las autoridades de Málaga trabajan en proporcionar recursos para hacer frente a la plaga que amenaza tomar grande extension si no se logra contenerla.

El alcalde de Valdaracete, partido de Chinchón, ha participado a la junta de agricultura de esta provincia la aparición de la filoxera en aquel término. Con tal motivo saldrá probablemente para dicho punto el catedrático de la escuela general de Agricultura Sr. Azcarate.

Los distritos vacantes en Madrid para las próximas elecciones, son los siguientes: Audiencia 1.º y 2.º distrito; Hospital 2.º; Latina 1.º y 2.º; Congreso, 1.º; Buenavista, 1.º y 2.º; Inclusa 2.º; Gatafe; Colmenar Viejo, 2.º; Alcalá de Henares 1.º y 2.º; San Martín de Valdeiglesias.

Aunque no se ha publicado la convocatoria, tambien se halla vacante el distrito de la Universidad, que representaba el señor marqués viudo de Orani, electo diputado a Cortes por Aguadillas (Puerto-Rico).

Segun telegrama ha sido levantado el estado de sitio en la isla de Cuba.

En el vapor correo que ha llegado a Santander procedente de la isla de Cuba, han venido los brigadieres de aquel ejército Sres. Gonzalez Muñoz, Boniche, Rodriguez Rivera y 500 soldados.

Con autorización del Ayuntamiento, el rector de Atocha ha dispuesto que hoy y mañana se celebre verba en las inmediaciones de la basílica. El día 15 por la tarde habrá procesion, y terminada ésta, al anochechar, se quemarán fuegos artificiales.

Segun el último censo general, hay en Puerto-Rico 731.648 habitantes.

Han empezado en la isla de Cuba los trabajos para el reparto de terrenos baldios entre los licenciados del ejército que quedan en la isla y los insurrectos presentados, para la creacion de colonias agrícolas.

Ha presentado la dimision de su cargo el alcalde presidente del ayuntamiento de Aranjuez.

La comision inglesa constructora de empedrados de madera que ha obtenido del ayuntamiento de Madrid permiso para ensayar sus adquinados, tiene autorización para verificar la mencionada prueba en el primer tercio de la calle del Leon, a partir de la del Prado.

Ha salido de esta corte para Santa Agueda el director de La Epoca, Sr. Escobar, en compañía de su señora é hijas.

capado los 40, y estos dos han debido ya internarse en Portugal.

Los capitanes que se adjudicaron los rebeldes eran los siguientes, cuyos nombres transmite la misma autoridad que los tiene a disposicion de los tribunales competentes.

Brigadier.—D. Ricardo Sandoval Torrientes. Comandantes.—Máximo Huertas Garcia, José Garcia Diaz. Capitanes.—Francisco Fernandez Cubero, Gregorio Lopez Perez, José Augusto Molina. Tenientes.—Gregorio Mayorai Zanguirri, Luterario Perez Andren. Alférez.—Emilio Cuenca Ballesteros. Los demás se llamaban voluntarios y llevaban gorro frigio. El general era Villarino.

Los individuos que formaban la partida republicana de Navalmarin recibieron en la plaza de aquel pueblo 10 duros en concepto de enganche. Se les habia ofrecido 12 rs. diarios. Casi todos los insurrectos eran paisanos. Los que se titulaban capitanes y oficiales vestian uniformes completamente nuevos. En Hescas fijaron pasquines con los lemas de ¡Viva la República! ¡Abajo los consumos!

En un telegrama recibido ayer de Cañaverl, expedido por el primer jefe de la Guardia civil, se dice que de los 36 prisioneros hechos por la columna de dicho jefe, solo aparecen procedentes del ejército el titulado capitán Francisco Fernandez que sirvió como sargento primero con grado de alférez en el regimiento caballería de Montesa.

A última hora se dijo ayer que Villarino se habia internado en Portugal.

Ayer mañana llegó a Madrid el capitán general de Castilla la Nueva, Sr. Primo de Rivera; que volverá a encargarse hoy del mando de este distrito militar.

En los primeros días del próximo mes de Setiembre saldrá con su familia para Marmolejo el ministro de la Gobernación, desde cuyo punto irá a Antequera, su país.

En la mañana de ayer se declaró un incendio en la Casa de Campo, cuartel denominado del Batañ, el cual fué sofocado a las pocas horas, sin que haya que lamentar desgracias personales ni pérdidas de consideración.

Dentro de breves días, bajo el priorato del padre Pagés, se establecerá en el Escorial la orden monástica de frailes Jerónimos.

Ha tomado posesion del cargo para que últimamente a sido nombrado, el Sr. Gueroles.

Segun noticias oficiales recibidas del señor Graells, del reconocimiento practicado en Málaga resultan once propiedades infestadas por la filoxera, algunas de ellas en proporciones espantosas. La plaga es mayor de lo que se suponía, y pueden contarse más de 31 hectáreas perdidas, que es preciso arrancar. Los propietarios de viñedos atacados por el terrible insecto no oponen resistencia, antes por el contrario, auxilian cuanto es posible al señor Graells, así como las autoridades de Málaga trabajan en proporcionar recursos para hacer frente a la plaga que amenaza tomar grande extension si no se logra contenerla.

El alcalde de Valdaracete, partido de Chinchón, ha participado a la junta de agricultura de esta provincia la aparición de la filoxera en aquel término. Con tal motivo saldrá probablemente para dicho punto el catedrático de la escuela general de Agricultura Sr. Azcarate.

Los distritos vacantes en Madrid para las próximas elecciones, son los siguientes: Audiencia 1.º y 2.º distrito; Hospital 2.º; Latina 1.º y 2.º; Congreso, 1.º; Buenavista, 1.º y 2.º; Inclusa 2.º; Gatafe; Colmenar Viejo, 2.º; Alcalá de Henares 1.º y 2.º; San Martín de Valdeiglesias.

Aunque no se ha publicado la convocatoria, tambien se halla vacante el distrito de la Universidad, que representaba el señor marqués viudo de Orani, electo diputado a Cortes por Aguadillas (Puerto-Rico).

Segun telegrama ha sido levantado el estado de sitio en la isla de Cuba.

En el vapor correo que ha llegado a Santander procedente de la isla de Cuba, han venido los brigadieres de aquel ejército Sres. Gonzalez Muñoz, Boniche, Rodriguez Rivera y 500 soldados.

Con autorización del Ayuntamiento, el rector de Atocha ha dispuesto que hoy y mañana se celebre verba en las inmediaciones de la basílica. El día 15 por la tarde habrá procesion, y terminada ésta, al anochechar, se quemarán fuegos artificiales.

Segun el último censo general, hay en Puerto-Rico 731.648 habitantes.

Han empezado en la isla de Cuba los trabajos para el reparto de terrenos baldios entre los licenciados del ejército que quedan en la isla y los insurrectos presentados, para la creacion de colonias agrícolas.

Ha presentado la dimision de su cargo el alcalde presidente del ayuntamiento de Aranjuez.

La comision inglesa constructora de empedrados de madera que ha obtenido del ayuntamiento de Madrid permiso para ensayar sus adquinados, tiene autorización para verificar la mencionada prueba en el primer tercio de la calle del Leon, a partir de la del Prado.

Ha salido de esta corte para Santa Agueda el director de La Epoca, Sr. Escobar, en compañía de su señora é hijas.

De hoy a mañana debe llegar a Santander el vapor Comillas, que trae cerca de 1.000 soldados del ejército de Cuba.

Ha sido detenido en Buñol un labrador que abusó barbaramente de tres niñas de doce años. El hecho causó tanta indignacion a aquel honrado vecindario, que la autoridad hubo de intervenir para evitar que el infame labrador fuese arrastrado.

Han comenzado en Mahon la construcción de los edificios que deben servir, uno para estacion de torpedos, situado en el lazareto limpio, y el otro para polvorin, en la otra parte del puerto, inmediato al astillero del arsenal. Tambien se está construyendo un trozo de muelle en el arsenal.

San Isidro una medalla de plata. El detalle de los 730 premios obtenidos en la Exposicion universal de París por los vinos españoles, es el siguiente:

Tres grandes premios de honor, 65 medallas de oro, 146 de plata, 209 de bronce y 313 menciones honoríficas. Los estos premios no están comprendidos los licores. El resultado no es tampoco el definitivo, porque es el de la clase y aún no lo ha aprobado el grupo. La lucha ha sido principalmente con Italia, que sólo ha obtenido 16 medallas de oro, 26 de plata, 60 de bronce y 146 menciones honoríficas, ó sea un total de 146 premios. De forma que España ha tenido 590 premios mas que Italia en cantidad, y en calidad la diferencia que se observa entre las 214 medallas de oro y plata que hemos tenido y las 32 que ha obtenido Italia.

En el Bolsin no se hizo anoche operacion alguna. Se ofrecia a 13,65 al contado.

Anoche se recibieron los siguientes telegramas: «SANTANDER 13 (seis treinta y cinco tarde).—A las cinco y media de esta tarde ha fundeado en el Lazareto el vapor correo Comillas, procedente de Santiago de Cuba, conduciendo cinco pasajeros, 113 jefes y oficiales del ejército con sus familias, 85 sargentos, tres músicos y 912 cabos y soldados.

Durante la travesía ha tenido dos defunciones de enfermedades comunes, segun certificado de embarque.

Han desembarcado previas las precauciones sanitarias ordenadas.

CAJIZ 13 (dos treinta tarde).—A las siete de la mañana de hoy ha fundeado en este puerto, procedente de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, el vapor correo América, conduciendo la correspondencia oficial y 26 pasajeros.

Los periódicos de Málaga dan cuenta de un horrendo crimen:

«Dos padres desnaturalizados, dos fieras humanas, María Rodriguez Sanchez y su esposo Francisco Gonzalez Diaz, considerando sin duda una carga pesada para la familia la adición de un hijo que aquella dió a luz el día 6 del corriente mes, y no queriendo ni aun tomarse el trabajo de depositarlo en la Inclusa, conviniere en dar muerte a la tierna criatura, y así lo efectuaron demostrando los instintos más salvajes.

Segun el parte dado al gobierno de la provincia por el comandante del puesto de Antequera, al presente los guardias civiles, a los que se habia hecho una denuncia confidencial, en el cortijo llamado Realequillo, donde habitaban los criminales esposos, encontraron a la madre que llevaba bajo los vestidos atado a la cintura el cadáver del inocente niño, con señales patentemente manifiestas de la muerte violenta que se le habia dado.

Los guardias referidos hicieron algunas interrogaciones, por las que vino a aclararse la verdad del crimen, en que habian tomado parte activa los dos cónyuges, los cuales fueron apresados inmediatamente y llevados a la cárcel de Antequera a disposicion de aquella autoridad judicial, quien ha empezado a formar el oportuno proceso, siendo probable que muy pronto recibirán el condigno castigo los feroces criminales satisfaciendo a la sociedad, fuertemente impresionada por tan horrible atentado.

En la construcción del nuevo teatro de Zaragoza, llamado de Pignatelli, al escavar el foso y a las diferentes profundidades de aquel suelo tan regado en otros tiempos por sangre de héroes del cristianismo ó de la independencia nacional, aparecieron en las primeras capas de tierra una moneda francesa de cobre con el cuño de Luis XVI, a la vez que algunos restos de huesos humanos y una estatua de San Esteban, procedente de la próxima iglesia volada en 1808. A más profundidad se encontraron unos clavos de bronce de la época del renacimiento; más abajo una pistola de carácter moruno, y en las últimas tierras escavadas unas monedas y una vasija de arcilla romana, y dos restos de atadues de la misma sustancia, formados por unos sejones ó ladrillos de forma y dimension inusitada en época posterior a la de los emperadores del mundo romano; de manera que dicha escavacion ha ofrecido como una especie de comprobante geológico-histórico de la agitada vida de aquella capital.

La cuestion de la sequía, que aflige a los barceloneses, se ha resuelto por medio de las obras que el ayuntamiento ha hecho en Moncada, donde habia una gran cantidad de agua subterránea. Al acto de verter las aguas a la mina conductora asistieron todas las autoridades. En la casa de la Acequia Condal se ofreció un almuerzo a todas las personas invitadas.

Dice La Gaceta de Cataluña: Así que se enteró el Sr. Gobernador de la provincia de los procedimientos que usaban los agentes subalternos para registrar y detener a las personas por la noche, les ha dado orden, bajo pena de pérdida de destino, de guardar toda clase de consideraciones a las personas que no inspiren sospechas, y no dirigirse, y siempre con ademanes políticos, más que a aquellas gentes que pudieran dar lugar a dudas.

Los españoles residentes en Nueva York y muchos norte-americanos y de otras nacionalidades, admiradores todos de Cervantes, han proyectado levantar en aquella capital un monumento al insignie manco de Lepanto. El proyecto, original de D. Fernando Miranda, está ya concluido y expuesto al público en Nueva York, donde se han dado funciones de teatro y conciertos para allegar recursos destinados a aquel objeto.

España, la patria de Cervantes, no debe ser indiferente a tan patriótico sentimiento; nuestro colega La Epoca ha abierto una suscripcion en este sentido, y creemos que pronto ascenderá a una cantidad respetable.

Dicen de Málaga que a la hora que segun costumbre se permite a los presos militares pasar por el patio como medida de salud, un carabinero llamado Francisco de la Cruz Gonzalez, preso en el cuartel de Reding por estar sumariado por dos delitos, cometió un tercero más grave aún, pues con una navaja de afeitar hirió gravemente en el cuello a María España, con la que sostenia ó habia sostenido relaciones amorosas.

Parece que el desdichado homicida a que nos referimos trató ayer de suicidarse tomando una dosis de solución de fósforo, lo cual pudo evitar el cabo de guardia, que se apercibió del hecho.

En cuanto a la María España fué conducida en el acto al hospital Noble donde se le hizo la primera cura.

Dice una carta de Engrera que publica El Mercantil Valenciano: «Un terrible asesinato se ha cometido en este partido judicial, en el cortotrocho que media entre los pueblos de Bolbaito y Navarrés. Dicen que la víctima es un tratante en ganados, natural de la Ollería, persona muy acaudalada y muy conocida en aquel punto. Ayer, al oscurecer, salió de Bolbaito, y hoy se le ha visto a poca distancia de aquel pueblo tendido en el camino cubierto de atroces heridas y degollado barbaramente. El juzgado y la guardia civil han marchado inmediatamente al sitio donde se ha perpetrado el crimen.»

La Gaceta de la Habana ha publicado el importante decreto sobre pagos al corriente desde 1.º de Julio. Desde esta fecha se satisfarán con regularidad todos los servicios corrientes, reservando saldar los anteriores con arreglo a la instrucción que se publicará al efecto y que forma parte del plan financiero desmenuado por el Sr. Eduyden.

Los alcances a los Henciados del ejército y armada, depósitos pendientes, así como todo lo procedente de bienes embargados, continuará pagándose como hasta aquí.

Los ordenadores generales procederán desde luego a normalizar y liquidar los pagos antiguos, que serán satisfichos en determinada forma.

Los funcionarios públicos percibirán sus sueldos, desde 1.º de Julio, con el siguiente descuento gradual, que ingresará oportunamente como renta, en la forma acordada por el 5 por 100 que hoy se deduce.

Los descuentos que fija la siguiente escala son mayores que los indicados por el ministerio de Ultramar. El gobernador general el 50 por 100 de su sueldo. De 10.001 pesos en adelante el 25 por 100 sobre sueldos y gratificaciones personales. De 6.501 a 10.000 el 20 por 100. De 5.001 a 6.500 el 15 por 100. De 3.001 a 5.000 el 12 por 100. De 2.101 a 3.000 el 8 por 100. Hasta 2.100 pesos el 5 por 100.

En este decreto se invita al clero para que, a mitacion del de la Península, ceda a favor del Tesoro un tanto por 100 de sus haberes.

De una carta que dirigen a un apreciable colega, tomamos las siguientes lineas: «La amistad que media entre la esposa del presidente de la republica y la esposa de D. Carlos de Borbon es estrechísima. Doña Margarita ha establecido su residencia de verano en Lyon-sur-mer, pero de esta misma costa, que dista de Trouville algunas leguas. Aunque el viaje no es corto, la mariscalda y doña Margarita se han visitado mutuamente, como dos amigas de toda la vida. Nadie ignora en París que cuando el Sr. Ruiz Zorrilla fué recientemente expulsado, doña Margarita recibió una carta de la duquesa de Magenta, asegurándole que nada tenia que temer por su esposo.»

Segun noticias oficiales, recibidas del señor Graells, del reconocimiento practicado ayer en Málaga, resultan once propiedades infestadas por la filoxera, algunas de ellas en proporciones espantosas. La plaga es mayor de lo que se suponía, y pueden contarse más de treinta y una hectáreas perdidas, que es preciso arrancar. Los propietarios de viñedos atacados por el terrible insecto no oponen resistencia, antes por el contrario, auxilian cuanto es posible al Sr. Graells, así como las autoridades de Málaga trabajan en proporcionar recursos para hacer frente a la plaga que amenaza tomar grande extension si no se logra contenerla.

El télegrafo ha comunicado a la Península la importante noticia de haber sido levantado el estado de sitio en Cuba.

El joven que la noche del viernes entró en el café del Prado y después de cenar se suicidó pegándose un tiro en el pecho, se llamaba José Carlos A., y era hijo único de una familia muy acomodada en Segovia.

Ha estado a presentarse al ministro de la Guerra, el jefe del ejército Sr. Carrara, oficial que fué de aquel departamento, cuando le despedaba el Sr. Estébanez.

En el vapor correo que ha llegado a Santander procedente de la isla de Cuba, han venido los brigadieres de aquel ejército Sres. Gonzalez Muñoz, Boniche, Rodriguez Rivera y 500 soldados.

Han empezado en el Congreso las obras de reparación del salon de sesiones, cuyos escaños serán restaurados y forrados de nuevo. Inmediatamente se procederá a levantar el pavimento de las galerías para sustituirlo con losas blancas. Tambien se reformarán las tribunas, y muy principalmente la de la prensa, decorando convenientemente el salon que aquella tiene para sus trabajos.

Sigue instruyéndose la causa de doña Baldomera, a pesar de lo que han dicho algunos colegas. Dicha señora permanece aún en la cárcel de mujeres, como hasta aquí, en el departamento de pago, sujetándose por lo demás al régimen establecido en dicho establecimiento penal.

El intendente Sr. Aldaya, complicado en la renombrada causa de los contratistas para el suministro de viveres al ejército de Cuba, bajo partida de registro, viene a disposicion del ministro de la Guerra.

Ha sido muerto el secuestrador Angel Mateo, en la Sierra de Gargantilla, por el pastor Hilario Soto, vecino de Piedra-Buena (Ciudad Real).

Se ha elevado a prision la detencion que venia sufriendo en la cárcel de Burgos el comandante del presidio, Sr. Granados, y se ha dictado auto, decretando la detencion del mayor, cesante del presidio, del que actualmente desempeña el cargo y de dos ayudantes del mismo.

El sábado, a las siete y trece minutos de la tarde, se sintió en Barcelona un ligero temblor de tierra. La oscilacion, que en algunos puntos fué muy perceptible, segun la direccion de Este a Oeste. Durante todo el día se experimentó un calor sumamente bochornoso, de tal suerte, que en ciertas horas llegó a ser casi insostenible. El termómetro se mantuvo en dichas horas muy elevado.

Los tribunales de Bruselas han impuesto a Rosa Samaniego una fuerte multa por haber usado nombre supuesto, y han mandado que bajo ningún pretexto resida en el territorio belga.

Segun parece, dicho criminal se ha refugiado en Inglaterra.

Table with financial data: BOLSA.—COTIZACION OFICIAL DEL DIA 14. Columns include FONDO PUBLICOS, Ultimo precio, and various market indicators.

Santo de hoy.—San Eusebio, presbítero. Se gana el jubileo de cuarenta horas en la iglesia parroquial de Santa María. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín ó la de los Arquitectos en San Sebastian. Imprenta de E. Beteta, San Juan, 61.

SECCION DE INTERESES MATERIALES.

EL EXTRANJERISMO EN LAS CUESTIONES ARANCELARIAS.

(Conclusion.)

Se quiere otra prueba de la injusticia con que son tratados los partidarios de la proteccion? Pretende El Comercio Español hallar contradicciones, apostasias y egoismos en las diferentes conclusiones que se han sostenido recientemente en el Congreso con motivo de la cuestion sobre los derechos de los azúcares ultramarinos, porque ha visto a sus antiguos amigos oponerse a la baja de derechos y a los que llama sus «enemigos de siempre» abogar por ella? Sin embargo, ¡cuan errado es su juicio! Allí se debatía una cuestion puramente proteccionista y nacional; allí se examinaba a cuál de las dos producciones de azúcar se habia de proteger con preferencia; si a la de las provincias andaluzas ó a las de las provincias ultramarinas; y puesto que parecen hallarse en oposicion estos especiales intereses de unas y otras, se presentaron divididas las opiniones, obedeciendo mejor a las miras políticas que a los principios de escuela. ¿Dónde está, pues, la inconsecuencia de los proteccionistas? ¿Han pedido acaso alguna vez que se establezcan derechos de aranceles y se levanten aduanas para los géneros que pasen de una provincia a otra? ¿No son acaso provincias españolas las de las Antillas?

Los proteccionistas no acuden, no, a la escuela cosmopolita para hallar remedio a sus males, como asegura El Comercio Español, ni manifiestan lo absurdo de su sistema al querer facilitar el cambio entre las distintivas provincias de una misma nacion, sino que demuestran hallarse perfectamente dentro de sus principios, abogando por el desarrollo de los intereses generales sin exclusivismo ni miras particulares. El Comercio Español, cuyas aspiraciones se reducen a obtener la baja ó la supresion del impuesto arancelario, no debe extrañar que los proteccionistas quieran asimilar el régimen de las colonias al de la Península, considerando como provincias españolas; pero debe alarmarse al ver que algunos de antecedentes notoriamente libre-cambistas quieran mantener las fronteras económicas para nuestras posesiones de Ultramar, mientras piden que desaparezcan las de la Península para toda clase de productos extranjeros; debe alarmarse, porque esta conducta demuestra hasta la evidencia que sus partidarios saben a veces inspirarse en un proteccionismo local que no está en nuestros principios, al paso que no aciertan a defender los intereses nacionales de la concurrencia extranjera.

No censuramos, empero, a nadie, porque en un asunto puramente interior, pues como tal debe considerarse el que atañe a nuestras colonias, andan divididos los pareceres, toda vez que todos son intereses de la producción nacional los que se se debaten; pero no podemos menos de señalar como un hecho edificante y trisusumido que el aludido periódico se aborote y haga un llamamiento ruidoso a sus huestes, porque en el artículo 29 de la ley de presupuestos se dispone que se abra una información administrativa sobre la industria lanera, autorizando al Gobierno para rectificar las clasificaciones y valoraciones del grupo 3.º de la clase 6.ª del Arancel, si así procede. Esta disposicion, que es lo menos que podia hacerse para acallar las justas quejas de los productores de la lana, que les hace concebir esperanzas para el porvenir, aunque nada resuelve de momento, ha dado pie al órgano del Círculo de la Union Mercantil

NOTICIAS

S. M. el Rey vendrá probablemente a Madrid el jueves a presidir el Consejo de ministros.

Segun los últimos despachos recibidos ayer en el ministerio de Estado, S. M. la reina Cristina habia entrado en un periodo de debilidad extrema, é iba perdiendo paulatinamente todas sus facultades, hasta tal extremo, que se aguarda, de un momento a otro, un resultado fatal para la ilustre enferma.

Con este motivo se han trasladado al Havre los duques de Montpensier, el marqués de Moissis y el señor obispo de Rouen.

Ayer regresó de Bilbao nuestro querido amigo y correligionario D. Telesforo Montejo, que saldrá hoy para uno de los pueblos de la frontera francesa.

La vista de la denuncia de nuestro estimado colega La Iberia que debió celebrarse ayer, se ha suspendido hasta hoy.

El secretario de S. M., señor conde de Morphi, completamente restablecido de su enfermedad, salió ayer tarde para el Escorial.

Habiéndose dispuesto que la salida de los correos para las líneas del Norte, Noroeste y Santander, se verifique desde el 15 del corriente a las siete y media de la tarde, por la administracion central se avisa al público: 1.º Que la correspondencia y periódicos para las expresadas líneas y para las de Aragón, Cataluña, Navarra, Valencia, Alicante y Murcia, sólo se admitirá en los buzones de la expresada administracion hasta las seis en punto de la tarde. 2.º El alcance para todas las indicadas líneas se cerrará a las seis y media. 3.º La correspondencia que se deposite en los buzones interiores de Madrid continuará retirándose a las cinco. 4.º Las cartas certificadas para todas las líneas se recibirán tambien hasta las cinco. 5.º Quedan subsistentes las horas que actualmente rigen para el correo expres y para la admision de impresos ordinarios y certificados. 6.º Para las líneas de Andalucía, Extremadura y Malpartida continuará admitiéndose correspondencia y periódicos hasta las siete de la tarde.

Una mujer de 54 años de edad tomó ayer tarde una cantidad considerable de fósforos, con ánimo de suicidarse. Luego que su marido lo advirtió, fué conducida a la casa de socorro, donde se le propioun antídoto que le salvó la vida.

Ayer tarde se cayó de un balcón del piso segundo núm. 15 de la calle de Ministriles, una niña de cinco años de edad. Es posible que a estas horas haya fallecido de resultas de las heridas que se causó.

Anoche fué preso y puesto a disposicion del juzgado, un prófugo del presidio de Cartagena.

El último telegrama recibido en el ministerio de la Guerra referente a la partida republicana, dice lo siguiente: «El capitán general de Extremadura, al ministro de la Guerra: Segun parte acabada de recibir del comandante militar de Plasencia, son 11 los insurrectos presentados al alcalde de Torrejon y 24 los prisioneros hechos por las tropas, entre ellos un brigadier, varios jefes y casi todos los demás oficiales, con muchas armas, equipos, correajes y municiones; sumados los anteriores con los seis presentados y prisioneros hechos anteriormente, forman el total de la partida, con diferencia de cuatro ó cinco individuos que pueden estar ocultos ó fugitivos y cuya captura se procurará tambien.»

En los centros oficiales se han recibido hoy telegramas participando que la guardia civil de Cáceres tiene bajo su custodia 36 individuos de los 40 que componian la partida de veinte, que con el herido y otro rezag

SECCION DE ANUNCIOS.

CURACION PRONTA Y RADICAL

de los flujos de todas clases con los CONFITES y la INYECCION BALASMIAS, empuines, vicios de la sangre, desollones, granos, etc. curados prontamente con la POMADA ANTI-HERPETICA ROSA y el ELIXIR DEPURATIVO del Dr. CHOPARD, 20, rue Montmartre, Paris. (Precios, 22, 24 y 18 reales.

Tratamiento por correspondencia. En Madrid: por mayor, Agencia franco española, Sordo, 31; por menor, S. Ocaña, Moreno Miquel, Ortega, Escolar, Garcerá, R. Hernandez. (A)



DESCUBRIMIENTO
NO MAS ASMAS,
NI TOS, NI SOFOCACION,
CON LOS POLVOS
del Dr. H. CLERY
de Marsella.

Madrid, Agencia franco-española, Sordo, 31, por menor: pasta 8 rs., polvos 16 y 38 rs., señores M. Miquel, S. Ocaña, Garcerá y Ortega.



VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA PARA PUERTO RICO Y HABANA

Salen de Cádiz los días 10 y 30 para Puerto Rico y Habana. De Santander el día 20 para idem, tocando en la Coruña. De Habana los días 5, 15 y 25 para Santander. Más informes en Cádiz, A. Lopez y Compañia.—Barcelona, Ripoll y compañía.—Santander, Angel B. Perez y compañía.—Coruña, E. de Guarda.—Valencia, Dart y compañía.—Alicante, Faes hermanos y compañía.—Madrid, Juan Moreno, Alcalá, 28.

OBRAS DE DON VICTOR BALAGUER

que se hallan de venta EN LA REDACCION DE «LA MAÑANA», calle del Soldado, núm. 4.

POESIAS COMPLETAS, en catalan, aumen- tadas con todas las que el autor tenía inéditas. Un tomo de elegante impresion, 20 rs. POESIAS COMPLETAS en castellano, traduci- das por Torres, Salvá, Gisbert y Yago con una extensa introducción, notas y documen- tos. Un tomo 20 rs. TRAGEDIAS.—Contiene esta obra los si- guientes cuadros trágicos: La muerte de Anibal, Safo, Coriolano, La sombra de César, La fiesta de Tíbulo, La última ho- ra de Colon, La muerte de Nerón, La tra- gedia de Livio. Un volumen en edicion elseviriana 12 reales.

DE LA LITERATURA CATALANA, discursos leídos por el Sr. Balaguer y D. José Amador de los Rios en sesion pública de la Real Academia de la Historia. Un tomo de 400 páginas 40 rs. AMOR A LA PATRIA, novela. Un tomo 8 rs. LA LIBERTAD CONSTITUCIONAL, estudios políticos. Un tomo 8 reales.

ESPERANZAS Y RECUERDOS, poesias con una larga introducción acerca de la lite- ratura. Un tomo en rústica 8 reales, encuadernado 12.

ESTUDIOS HISTÓRICOS Y POLÍTICOS.—Contiene este volumen los siguientes escritos: Un recuerdo, Pablo Claris, El capitán Cabanyes, Del bandolerismo y de los bandoleros, El degolladero, Las bodas de Felipe V, Bach de boda, El sitio de Barcelo- na en 1795, El asalto de Brihuega, Los últimos días de Alvarez, el defensor de Gerona, De la soberanía nacional y de las Cortes en Cataluña, El castillo y los ca- balleros de Egara, El rey D. Jaime y el obispo de Gerona. Un tomo, 12 rs.

Al que desee adquirir todas ó alguna de estas obras le bastará dar un sencillo aviso á la administracion de LA MAÑANA, Solda- do, 4, y sin necesidad de satisfacer su im- porte adelantado ni enviar libranza, recibirá los ejemplares sea cual fuere el punto de España en donde resida, pagándolos solo despues de recibidos.

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

CALLE DE PRECIADOS, NUMS. 21 Y 23 Y CARMEN, 4. Deseosos dichos establecimientos de complacer cada dia más y más á sus numerosos favorecedores, ponen á su disposicion un abundante surtido en prendas de todas clases, confeccionadas con arreglo á los últimos figurines, tanto en gusto como en corte. Hallarán además con relacion á otras temporadas los precios más econó- micos.

LA POESIA PROVENZAL EN CASTILLA Y EN LEON. CAPITULO DE LA OBRA INEDITA HISTORIA POLITICA Y LITERARIA DE LOS TROVADORES

por DON VICTOR BALAGUER. Este opúsculo se vende á cuatro reales en la redaccion de este pe- riódico; Soldado, 4. Los suscritores á LA MAÑANA podrán adquirirlo á mitad de pre- cio, ó sea á dos reales.

TRAGEDIAS ESCRITAS EN VERSO CATALAN POR DON VICTOR BALAGUER

TRAGEDIAS EN VERSO CASTELLANO POR D. Gaspar Nuñez de Arce, D. Ventura Ruiz-Aguilera, D. Francisco Luis de Betes, D. Pedro Barrera, D. Francisco Perez Echevarria, D. Teodoro Llorente, D. Enrique de Sierra Valenzuela y otros. Un elegante tomo, edicion elseviriana, que se vende á 20 rs. en la libreria de Fe, sucesor de Duran, Carrera de San Gerónimo, y en las principales de Madrid.

NATURALEZA Y CIVILIZACION DE LA GRANDIOSA ISLA DE CUBA

Estudios variados y científicos al alcance de todos y otros históri- cos, estadísticos y políticos, por el Ilmo. Sr. D. Miguel Rodríguez Ferrer. Un volumen en 4.º de cerca de 1.000 pús. Se halla de venta en «La Revista de España», calle de Lope de Vega, 39 y 41, principal derecha.

EL MONJE DEL CISTER, POR ALEJANDRO HERCULANO,

traducido por D. MANUEL OSSORIO Y BERNARD. Forma un precioso tomo que se vende á 8 rs. en casa del autor y de las principales librerías de Madrid. Los suscritores á LA MAÑANA obtendrán en el precio de la obra una rebaja de un 25 por 100.

CADIZ. MAGNIFICA REVISTA DE ARTES, LETRAS Y CIENCIAS, bajo la direccion DE DOÑA PATROCINIO DE BIEDMA.

Se publica los días 10, 20 y 30 de cada mes, en tamaño pliego español, con ocho páginas de lectura, grabados, artículos y poesias de nuestros primeros escritores y artistas. Tiene una correspondencia literaria en que se contesta, á cuantas cartas se dirigen á la directora; Seccion bibliográfica en que se anuncian los libros que se reciben, y Seccion de literatura extranjera, que da originales y traducciones. Admite anuncios á precios convencionales. Un año en la Península, 25 pesetas; seis meses, 13; y tres, 7. En Ultramar y extranjero, los que marca el periódico y fijarán los señores cor- respondientes. Direccion y correspondencia, doña Patrocinio de Biedma. Administracion del Cádiz, Sacramento, 39, Cádiz.

TISIS BRONQUITIS

RESFRIADOS-TOS-ASMA LICOR DE BREA DE NORUEGA (concentrado y dosificado.) CÁPSULAS DE BREA DE NORUEGA (químicamente pures.)

NUMEROSAS IMITACIONES (1). Las personas que deseen hallar un alivio inmediato á los padecimientos ar- riba indicados, llegando á una curacion segura, deben usar exclusivamente el licor y las cápsulas de brea legítima y pura de Noruega de

BORRELL HERMANOS, 5, Puerta del Sol, 5, MADRID, cuyos productos se venden tambien en las principales farmacias de toda Espa- ña, corresponsales de **BORRELL HERMANOS.**

(1). Análisis comparativos de la mayor parte de esos productos han obligado á los Sres. Borrell hermanos á garantizar únicamente los de su preparacion.

BIBLIOTECA PREDICABLE

ó sea, coleccion de sermones, panegiricos, dogmáticos, morales y pláticas para todos los domingos del año y para la santa cuaresma, etc., etc.

por **D. EMILIO MORENO CEBADA,** Predicador de S. M. y del arzobispado de Toledo, examinador sinodal de la diócesis de Jaen, etc.

La segunda edicion de esta obra indispensable á todos los señores sacer- dotes, consta de 11 tomos en 4.º prolongado, de unas 460 páginas, buen papel y esmerada impresion, y se vende al precio de 27 pesetas 50 céntimos. Los pedidos se dirigen á D. Antonio del Rio, Carrera de San Gerónimo, 10, Ma- drid. Los hay tambien encuadernados á la holandesa, con el aumento de 11 pesetas por ejemplar. Mediante el envio de 4 rs. más se remiten certificados.

HISTORIA POLITICA DEL EXCMO. SR. D. PRADEXES MATEO SAGASTA,

ESCRITA POR DON CARLOS MASSA SANGUINETI.

Un tomo de elegante impresion con un magnifico retrato en fotografía del señor Sagasta. Por suscripcion, 20 reales. Fuera de suscripcion, 30 reales en Madrid y provincias. En el extranjero y Ultramar, 40 reales. Hállase en la administracion, calle de la Madera, 11, segundo izquierdo, y en las librerías de San Martín, Lopez, Bailly-Baillere, Durán, y Fe.

BODEGA DE FRANCISCO GIL. (DIPLOMA DE HONOR)

VINOS SUPERIORES. Precios sin el casco.

Prorato, 2 rs. botella. Moscatel, 9 rs. 50 cént., id. Rancio, 9 rs. 50 cént., id. Cepa de Macon, 3 rs. id. Macabeo, 9 rs. 50 cént., id. Champagne, 17 y 20 rs. id. Burdeos, 8 rs. 50 cént., id. Garnacha, 9 rs. 50 cént., id. Jerez, de 12 á 17 rs. id. Vinagre de uva de primera, á 2 rs.

CALLE DE LA FLORA, 5, MADRID.

LA MAÑANA.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

ESTA DIVIDIDO EN TRES GRANDES SECCIONES.

- 1.ª---SECCION LITERARIA. Ocupa toda la primera página; es una verdadera revista diaria de literatura, artes, teatros, conocimientos útiles estudios históricos, novelas y variedades.
- 2.ª---SECCION POLITICA. Dedicada exclusivamente á la política, sosteniend los principios que forman la base fundamental y el cuerpo de doctrina del partido constitucional español. Cuenta para dar vida á esta seccion de política nacional y extranjera con una redaccion numerosa y eminentes colaboradores. Publica tambien una seccion de provincias con cartas de sus corresponsales y telegramas particulares.
- 3.ª---SECCION DE INTERESES GENERALES. Será objeto de esta seccion la defensa de los intereses sagrados del país, y del mismo modo todo lo que pueda interesar á nuestro comercio, industria y agricultura, todo lo que importe á legítimos intereses defendidos por las sociedades de fo- nento, Asociaciones de progreso, Ligas de contribuyentes, etc.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS EXCEPTO LOS LÚNES.

PRECIO DE SUSCRICION.

MADRID.—Un mes.....	6 rs.	Se admiten anuncios á medio real línea ó á precios conven- cionales, segun convenga.	Los precios de suscripcion á esta REVISTA son:
ROVINCIAS.—Timestre adelantado pagando en esta Administracion.....	24	En Paris, para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Taithout, 55.	CEBA:—Un año 12 pesos fuertes en oro ó su equivalente en pa- pel; semestre 6 id.
Por corresponsales ó giros.....	28	Publica esta misma Empresa una REVISTA los días 8, 18 y 28 de cada mes, titulada La Mañana de Ultramar, dedicada á sostener la integridad de la patria y los intereses españoles en Cuba, Puerto-Rico y Filipinas.	FILIPINAS:—Un año 12 pesos fuertes; semestre 6 id.
ULTRAMAR Y EXTRANJERO.—Semestre.....	120		PUERTO-RICO:—Un año 8 pesos fuertes; semestre 4 id
suscribe en Madrid en las oficinas del periódico, Soldado, 4, y en las principales librerías.			Admite tambien anuncios realda línea.